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nec
(v. m o l) Pe emblema Pranciei 

se poate vedea o corabie care înain
tează cu pânzele întinse în mijlocul 
mării viforoase.

Iar dedesuptul corăbiei e ins
cripţia latinească pe care am pus’o 
în fruntea acestui articol: Fluctuat 
nec mergitur.

Nu trebuie multă fantasie, nici 
cunoştinţă de istoria maréi naţiuni 
surori ca să constatăm, că abia şi-ar 
fi putut afla o emblemă mai potri
vită şi mai caracteristică ca aceasta.

întreaga desvoltare a Franciéi 
mai ales dela marea revoluţie în coace 
ne presintă o mare asemănare cu a 
anei corăbii aruncată de valuri furi- 
oase, dar care în ciuda acestora nu 
se cufundă, „nec mergitur“, ci îşi 
continuă calea spre o ţântă hotărâtă.

Şi de ne vom da bine seamă 
aproape toate popoarele latine pre- 
«intâ până Ia un grad oare-care o 
asemănare în evoluţia lor istorică.

Nici nu e mirare. Căci aceleaşi 
produc în tot-déáuna acOleaşi 

;e.
înrudirea de sânge, însuşirile de 

rassă identice trebuie să dele acelaşi 
IMtat.

Deosebirile ce totuşi se pot cons
ta în desvoltarea istorică a diferi- 
or popoare de rassă latină, sunt 

ise atribui influenţelor diferite ale 
iului, a referinţelor geografice, a 

porturilor numerice etc.
Istoria mai nouă a poporului

azi atât de desolat al politicei noas
tre interne^

De fapt îţi trebuie oare-care cu
raj ca să fii optimist în politica na
ţională tocmai azi, când deasupra 
capetelor noastre par-că s’au deslăn- 
ţuit toate furiile unei anarhii interne.

Cel-ce însă nu se lasă sedus de 
aparenţe şi în caşul concret de cele 
ce se scriu de present prin ziare, ci 
îşi face judecata din o contemplare 
mai profundă a situaţiei noastre po
litice, trebuie să conceadă, că partidul 
naţional român care nu e altceva de
cât însuşi poporul român organisat 
politiceşte a ieşit şi iese biruitor şi 
întărit din multele încercări grele la 
cari a fost expus în timpul din urmă, 
atât din partea duşmanilor 
cât si a celor interni.

O mică reamintire a evenimente
lor de după procesul memorandului 
ne va lumina asupra adevărului, că 
criza prin care a trecut cauza naţio
nală şi partidul naţional după memo
rand, a fost în proporţiile ei cu mult 
mai gTavă şi mai serioasă şi cu ur
mări cu mult mai funeste, decât cea 
prezentă. <

Atunci, abstrăgând dela absoluta 
neputinţă de*a ne întruni şi de^a 
funcţiona ca partid sub ori-ce formă 
a fost incomparabil mai mare pri
mejdia ce ne ameninţa din partea 
duşmanilor interni.

Gruparea aceea independentă de 
prietini constatatoare din Brote, Sla
vici şi Mangra încă nu era deochiată 
si dată de mal.

Mare era numărul acelor intelec-
piân din Ungaria, mai ales cea tuali ai noştri de absolut bună cre-
titică, încă seamănă mult cu mer 
unei corăbii purtată de valuri 

âjmaşe, dar care cu toate fluctuă- 
ei involuntare, nu vrea să se 

frnide, ci înaintează încet dar si- 
spre-o ţintă bine hotărâtă.
Par-că văd pe cetitorii acestui 

Bcol cum vor da din cap, văzând 
lismul meu tocmai în stadiul de

dinţă, cari credeau orbiş în scrisele 
şi vorbele acestor speculanţi politici 
azi demascaţi şi scoşi din corpul 
sănătos al. neamului.

Şi să nu uităm, că la spatele 
lor aveau un şef politic al unui par
tid de dincolo şi în mânile lor era 
un organ de publicitate inspirat şi 
sprijinit de ei şi de stăpânii lor.

Cu ajutorul acestor mijloace au 
putut produce o spargere în însuşi 
sânul comitetului naţional şi multă 
vreme a trecut până ne-am recules 
şi am suplinit multele energii pier
dute în decursul urâtelor certe 
interne.

Azi situaţia e cu mult mai fa
vorabilă, Mangriştii au fost scoşi din 
partid Înainte de-a fl isbucnit crisa 
din urmă, provocată de independenţii 
dela „Tribuna“.

Nu numai atât. Dar în decursul 
încercărilor de împăcare a lui Tisza, 
cu multă bucurie a trebuit să con
statăm, că chiar absoluta majoritate 
a arhireilor, cari durere azi trebue 
să observe o ţinută rezervată faţă de 

externi j partidul naţional, au declarat cate
goric, că nici o pace sau transacţie 
nu se poate închipui fără de parti
dul naţional şi organul lui executiv: 
Comitetul naţional.

Aceeaşi recunoaştere a făcut-o 
şi d-nul Ioan Mihu, care de altcum 
nu e membru al partidului naţional.

Dar cea mai preţioasă garanţie a 
tăriei partidului nostru e faptul, că 
azi ca nici odată comitetul naţional 
e perfect solidari domnind o binefă
cătoare armonie de vederi şi prin 
cipii în toate chestiunile mari atât 
de program cât şi de tactică, de 
disciplină etc.

Atacurile şi zeflemelele d-lor 
grupaţi în jurul organului indepen
dent au pricinuit pe o scurtă durată 
o confusiune oarecare şi au reclamat 
un oarecare capital de energii, cari 
s’au cheltuit în hărţuielile interne.

Certele acestea apoi au putut 
stârni în duşmanii esterni iluzia, că 
am fi divizaţi şi slăbiţi.

Sfârşitul însă nu poate fi altul

noscând fără rezervă „autoritatea 
partidului naţional român şi drep
tul de conducere, de control îşi de 
disciplină al comitetului acestui pur* 
tidu, cran atât de pragmatic o pre
tinde d-nul Iuliu Maniu în articolul 
apărut în n-rul de Marţi al „Româ
nului“.

Poporul român e bun şi iertă
tor, el „nu vrea moartea păcătosului 
ci să se întoarcă şi să fie viu.“

Mai ales că vedem, că încerca
rea de-a sparge disciplina şi solidari
tatea a răuşit pe deandoasele, ame
ninţând cu nimicire pe cei ce s’au 
răsvrătit în potriva autorităţii comi
tetului naţional.

Iată învăţătura cea mai preţi
oasă ce-o pot scoate din sbuciumă- 
rile politice ale vremilor din urmă, nu 
numai d-nul Jeszenszky şi stăpânii 
lui, ci şi acei fraţi de-ai noştrii, cari 
cu puţină esperienţă şi pricepere poli
tică au lucrat conform intenţiilor 
protivnicilor esterni ai partidului na
ţional.

Să o ştie cu toţii odată pentru 
totdeauna, că partidul naţional ro
mân şi reprezentantul său comitetul 
naţional, îşi urmează cu stăruinţă 
calea spre ţintă, având credinţă tare 
în deviza luată dela poporul Francez: 
Fluctuat nec mergitur.

decât, că domnii dela „Tribuna“ vor 
urma întru toate sfaturile binevoi
toare ale cercului Ardelenilor statoriţi 
în Bucureşti, încetând pentru tot
deauna cu atacurile ascunse şi făţişe 
în potriva comitetului naţional, recu-

Tisza Şi Românii. Referitor la ştirea, 
că contele Tisza ar fi făcut nouă conce
sii (?!) Românilor în interesul păcii >Kel. 
Ért.« informat afirmative din sursă auto
rizată, anunţă, că ştirile aceste nu corăs- 
pund adevărului. Tratativele, acum pau- 
zează —  zice >Kel. Ért.« Despre pace nu 
poate fi vorba până atunci, până când 
opinia publică română şi maghiară nu 
se va pronunţa în favorul ei.

Accentuând necesitatea apropierii in
tre Români şi Unguri, iaţă de curentele 
slave, »Kel. Ért.« continuă astfel;

'»Românii moderaţi au declarat de 
repeţite ori compatrioţilor maghiari, că e

FOILETONUL «GAZ. TRANS.»
//*//*//+//+//*//*//*//*//*//*//*//*//*//*//*//fy/Js/f//*/;

Gardana.
— Din viaţa Aromânilor. —

Mitu a lui Tegă se întoarse acasă 
îngrijit. Cum întră pe uşă, nevastă-sa 

robă:
— E, nu s’a văzut încă ?
— Nu, nici azi.
— Aşa-i, când te laşi pe om necu- 

But, un străin. Şi dacă nu mai vine? 
uflfie fereşte, dacă se face nevăzut cu

cu tot?!... Tegă nu răspunse. Ră- 
nemişeat în cerdacu) tăcut, unde

Pmânau pe nesimţite umbrele ca de 
ale nopţii şi se gândi. Mai ştii? 

că nevastă-sa va fi având dreptate.
de astea; ia turma şi seduce 

, şi apoi găseşte-], de mai poţi. 
să-l cauţi? Unde să-i dai de urmă? 

Şi cugetând astfel, par’că începea 
aibă înaintea ocbilor pe cioban; îşi 

aminte ziua când l ’a văzut întâi: 
omrBtraşnic, eşit ca din păduri, cu 

tyile mari, pierdute în barba neagră, 
pră, din care abia de se mai arătau 
iii şi umerii obrajilor. Intră la el şi, 
r& să-l privească ’n faţă, vorbi:

— Am aflat, mi-au spus unii şi alţii, 
că vreai să bagi ţapi de crescut. Ia-mă pe 
mine păstor.

Tegă-1 cercetă odată din ochi, un 
astfel de om îi trebuia şi lui. întrebă:

— De unde eşti?
—  Sunt... ia, din Blaţa. Toii, Toii 

ciobanul.... Am fost la mulţi celnici».
Tegă iar se uită la el, stătu o vre

me în cumpănă şi zise:
—  Bine, te iau, numai să-mi fii cu 

credinţă, că vezi, pe mine mulţi m’au 
înşelat, mulţi m’au furat până acum.

Apoi se tocmiră. Toii rămase la 
Mitu a lui Tegă şi se purta, cum nu se 
poate mai bine. După o lună plecară îm
preună spre părţile Salonicului, de unde 
cumpărară ţapi, peste opt sute de capete. 
Gând să se întoarcă, Tegă — de teamă 
să nu-1 calce hoţii, o luă înainte pe as
cuns, iăsâud pe Toii singur să aducă 
turma. Şi zilele trecură: o săptămână, 
două.... Toii nu se arăta. Ce să fie? Mul- 
te-i treceau prin c&p lui Tegă. Mai ales 
după cele ce-i spusese nevastă-sa.... Noap
tea nu dormi. Aţipia o clipă şi iar se 
deştepta cu mintea ia păstor, chinuindu-se 
— până ce cântară spre ziuă cocoşii. 
Atunci se scula, şi cum era scund şi 
plin, cu toiagul în mână, o porni pe dea

lul apropiat, de unde se deschidea de
parte şi se întindea ca’n palmă tot câmpul.

In acest timp la răsărit zările ru
meneau. Şi treptat, treptat se ivea şi 
soarele. Rotund, purpuriu, aprins lumină 
mai întâiu creştetele munţilor, apoi ra
zele se lăsau până ’n fundul văilor; gea
murile din sat căpătau de odată strălu 
ciri de foc; pasări începeau să sboare; iar 
jos printre licăririle de rouă, din iarba 
proaspătă răsăreau flori, mai muit măr
gărite şi maci ca nişte păhărele de aur. 
Dar Mitu a lui Tegă nu lua seama la 
nimic. Ochii lui stau pironiţi pe câmp. 
De acolo venea ceva . . . .  un nor de 
pulbere.

«Turma, e turma!» murmură Tegă. 
Se auziră tălăngile uşor, dulce, sunară 
cântând în aerul primăverii. Şi bai-hai — 
clopotarul .înainte, se apropia şi turma, 
cei doi câni şi din urmă păstorul cu sa
rica pe umeri.

— Bun sosit, strigă Tegă din toată 
inima. Măi Toii prea mult ai zăbovit. Mă 
miram eu...

—  Ce vreai, că n’am venit deadrep- 
tui, am tot ocolit.

Ţapii jucau împrejur, toţi frumoşi, 
aleşi unul şi unul, cu lâna mătăsoasă, 
sburdau, de-i venia şi lui Tegă să sară şi i

să-l strângă’n braţe pe cioban şi să-l să
rute, atâta bucurie-1 cuprinsese.

Tegă ţinea turma, ca’n toţi anii, pe 
munţii apropiaţi, munţii din Aitoş. De 
pâne, sare şi tot ce era de lipsă se în- 
grijia Toii, care ia două-trei zile odată, 
lăsând turma pe seama unui tovarăş, se 
repezia şi până ia stăpânul său. De obi- 
ceiu nevasta lui Tegă ţesea la răsboiu, 
când ei in tra:

—  Bună vremea!
—  Bine-ai venit Toii, grăia femeia 

cu blândeţe, Tegă nu-i acasă, dar şezi 
Toii, şezi, că o să vie.

Păstorul se uşura de sarică şi nu 
mai spunea o vorbă. Cerdacul, unde stă
teau era sus. Prin ferestrile deschise pri
virea străbătea departe, se zăriau colinele 
adormite sub lumina după amiezii; dealun- 
gul lor un drum-şiraguri de catâri încăr
caţi, caravane întregi suiau încet din 
greu, şerpuiau înainte ca nişte dungi al
băstrii şi se perdeau după muche. Femeia 
le petrecea din ochi, şi fără ca să se mişte 
din războiu, arătând cu mâna:

— Intr-acolo e şi strunga, nu?
Păstorul da din cap.
—  Şi nu te-ara întrebat Toii, cum 

merg ţapii?
— Ce crezi, i-om scoate bine anu ăsta?
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un lucru foarte greşit, când Românii şi 
presa lor, de câte-ori se iveşte ia orizon 
vre-un duşman al maghiari mii, li prind 
partea şi cazurile administrative cele mai 
neînsemnate le umflă şi astfel compromit 
naţiunea maghiară In streinătate«,..

Cine sunt acei Români moderaţi, cari 
spun compatrioţilor lor astfel de minciuni 
calomniatoare? Din cele ce se petrec sub 
ochii noştri e uşor de ghicit. N’avem de* 
cât să luăm în seamă ce roi joacă cutare 
vicar politician şi exponenţii sau »prieti
nii« săi dela Arad, cu care stă în legătură 
neîntreruptă.

Potentaţii Ardoalnlni. La »unio trium 
nationum« din Cluj a fost Invitat şi a par
ticipat şi Heltai Ferencz, deputat şi direc
torul fabricei de gaz din Budapesta. A r
delenii ar fi băgat de seamă, că acesta ar 
vrea să valorizeze gazul dela Şărmaş pen
tru luminarea Budapestei şi au venit Sn 
conflict cu el, Prpfesorul Cholnoky l-a ata
cat în un articol. La aceasta răspunde Hel
tai în ziarul >Nap<, respingând învinuirile 
ce îi se fac, apoi despre »potentaţii« noş
tri ardeleni zice următoarele :

» Ardelenii voiesc să creeze industrie 
numai cu discursuri, încolo aşteaptă totul 
dela patria-mumă... Despre aceea nu e 
bine a vorbi, că Ardealul susţine patria- 
mumă sau întors. Ardealul (înţelege: grofii 
şi nemeşuţii. Red.) îşi ia toată puterea dela 
patria mumă... Ardelenii zic, că nu-i pri
cepem, dar aceasta nici nu se poate«.

Noi îi pricepem: ar domni şi ar stă
pâni masele valahe!

Din Cluj.
Când scriem aceste şire, nu avem 

încă informaţii exacte, înţelegem din mână 
românească, despre conflictul universitari
lor noştri cu universitarii unguri din Cluj, 
despre care am dat eri o ştire telegra
fică.

Ziarele ungureşti din Cluj umflă tot 
lucrul şi strigă »G’walt«, că Valahii, păcă
toşii de Valahi sunt de vină, că ei pro
voacă neîncetat şi pun la probă răbdarea 
şi indulgenţa universitarilor maghiari 
Privit lucrul prin prizma îngustă şi per
versă a şovinismului, aşa ar fi să fie, pen- 
tru-că d. e. dacă citeşti un ziar românesc, 
sau vorbeşti româneşte în incinta univer
sităţii, ei consideră aceasta de provocare. 
Micii tirani ai universităţii sunt infiltraţi 
şi ei de cea mai crassă intoleranţă.

Considerând însă conflictele din tre
cut din Cluj, noi credem, că şi în cazul 
de faţă conflictul l-au provocat Ungurii, 
cu aroganţa şi intoleranţa lor recunoscută, 
iar tinerimea română, de sigur, a luat o 
atitudine vrednică în faţa bruscheţei.

Pe baza informaţiilor din Cluj, biroul 
de presă din Budapesta a lansat depeşe 
lungi, dar tendenţioase, despre conflict.

— Bine, foarte bine.
Şi atât. Mai mult nu vorbia. Cu ochii 

pierduţi, grei, întunecat ca noaptea. Dela 
un timp din ogradă tresăraiu paşi, apoi 
glasul unei vecine:

—  Unde sunteţi, soro, unde v-aţi as
cuns ?

—  Aici, Lenă, aici—răspundea femeia 
de sus. Lena urca scările, după ea şi Doda 
lui Sili şi Mia; veneau toate cu lucrul, ca 
să nu se mai ducă până pe după sfinţite.

—  Aţi auzit? făcea Lena.
— Ce?
—  Alte două omoruri.

Bănuielile cădeau asupra lui Gar- 
dana. Iarăşi Gardana! Ajunsese ca un fel 
de vampir, despre care multe se povestiau. 
Mai ales bătrânii, dacă te-ai fi luat în 
vorbă, ar fi stat să-ţi înşire:

Că era într-un sat o fată, cuminte şi 
frumoasă de pica. Şi nu era mare, de o 
vârstă cu Gardana, un băiat pe atunci. Şi 
se aveau ei bine, se jucau împreună, se 
sărutau cum se sărută copiii, nu altfel. 
Dar vezi, că dela o vreme tetei începură 
a-i creşte sinii; acuma le venia şi lor nu 
ştiu cum, nu se mai sărutau, şi când ră
mâneau singuri, nu cutezau a se privi în 
ochi: dânsa roşia ca mărul copt, iar lui 
Gardana îi tremurau buzele. Şi de unde 
s-a ivit atunci unul Dina, fiu de celnic

lată două din aceste depeşe, pe cari - 
le dăm în întregime: }

Budapesta. —  Din Cluj se anunţă 
că ia facultatea de medicină de acolo s’a 
petrecut Marţi după amiazi un enorm 
scandal urmat de bătaie, între studenţii 
români şi unguri dela facultate.

Scandalul a început la oarele 3 d. a. 
la secţia de medicină veterinară a profe
sorului Cr. St. Apathy. Cu o jumătate oră 
înaintea începerei cursului se aflau în sală 
vre-o 30 studenţi români şi tot aţâţi stu
denţi unguri. f

După cum anunţă ziarele din Buda-1 
pesta, studenţii români aveau obiceiul să 
cetească în sala de cursuri ziare româ
neşti, fapt pe care studenţii unguri îl con
siderau drept demonstraţie.

Iată împrejurările în care s’ar fi în
tâmplat scendalul:

Un student român, anume Ardelean 
ţinea în mână cel mai recent număr al 
ziarului »Românul« şi cetea tare unele in- 
formaţiuni, ca să le audă un coleg român 
al lui, care stătea ceva mai departe de 
dânsul.

Un student ungur, Eugen Daday ju
nior, s’a dus ia dânsul şi i-a spus să nu 
facă demonstraţiuni.

Studentul Ardelean, a continuat să 
citească fără să dea vre-o atenţie studen
tului ungur.

Atunci Daday s’a dus pentru a doua 
oara la Ardelean, oprindu-S să mai ci
tească româneşte.

Un alt student român, anume Vasile 
Hossu, scandalizat de această pretenţie, 
se zice c’ar fi pălmuit pe studentul Da
day, după care s’a încins o bătae în toată 
regula între studenţii români şi unguri, 
cari erau în număr aproape egal, răs- 
turnând băncile şi îovindu-se în cap cu 
bastoanele.

In mijlocul scandalului enorm a in
trat in saiă profesorul Apathy. In acel 
moment studentul Daday a smuls din 
mâna lui Ardelean ziarul «Românul».

După intrarea profesorului Apathy, 
în saiă s’a făcut linişte.

Studentul Daday s’a dus la profesor 
şi i-a povestit cele întâmplate.

Studentul Hossu ar fi recunoscut că 
a pălmuit pe Daday, dar şi Daday l’a păl
muit pe dâDsui.

Profesorul Apathy, a invitat atunci 
pe Ardelean să părăsească sala de cursuri, 
interzicându-i să mai asiste la cursuri.

Intre studenţi domneşte o mare 
fierbere.

După terminarea cursurilor, studen
ţii români s’au adunat în grup pe stradă 
şi se zice că aşteptau pe Daday, dar 
acesta nu a venit.

*

Budapesta. — Se anunţă din Cluj, 
că întreg publicul discută cu aprindere 
scandalul de la universitate. Studenţii 
sunt foarte agitaţi. Cazul a fost raportat 
oficial conziliului universitar.

Studenţii unguri au ţinut o şedinţă, 
în care au hotărât să se deschidă o an
chetă şi să li se dea satisfacţie. De ase
menea şi studenţii români au ţinut şe
dinţă, în care au hotărât să ceară clarifi
carea acestei chestiuni.

Studenţii unguri şi români au trimis

câte o delegaţie flPrectorul universităţei, 
rugându-1 să facă o anchetă asupra aces
tui incident.

Rectorul a declarat, că va face o an
chetă, va asculta martorii, Ttgându-i tot 
odată să trăiască în bună înţdieţere unii 
cu alţii şi să lucreze împreună pentru 
menţinerea demnităţii studenţilor tui-.- 
versitari.

Din Bucovina.
—- Adunarea comitetului naţional — Săr

bătorirea unui profesor.—

Duminecă s’a întrunit în localităţile 
partidului comitetul naţional sub preşedinţa 
d-Iul Aurel Onciul. Au participat aproape 
toţi membrii comitetului şi anume, depu
taţii: Hormuzachi, Simionovici, Isopescul- 
Grecul, Sârbu, Lupu, Onciul Tit, apoi pre
şedinţii comitetelor districtuale.

La ordinea zilei a fost situaţia poli
tică şi alegerile pentru dietă în curia ge
nerală. Preşedintele adunării a referat a- 
supra obiectului de la ordinea zilei şi a pro
pus rezoiuţiunea de mai jos. In jurul a- 
cestei rezoluţiuni, în deosebi în jurul can
didatului din cercul electoral al oraşelor 
s’a încins o discuţiune aprinsă, la care au 
participat aproape toţi cei prezenţi, luând 
de repeţite ori cuvântul. In sfârşit s’au ad
mis rezoluţiunile propuse parte cu unani
mitate de voturi parte cu mare majoritate-

Rezoiuţiunea.
Sub împrejurările de azi, interesele 

neamului cer pentru viitoarele alegeri cea 
mai deplină solidaritate a tuturor româ
nilor.

Spre a o asigura, comitetul naţional 
recomandă în curia sufragiului universal 
pe următorii candidaţi.

Pentru cercul Câmpulung-Dorna pe d 
George Sârbu, deputat în Cameră, pentru 
cercul Homor-Solca de d. Aurel Onciul, de
putat în Cameră, pentru cercul Suceva-Şi
rete pe d. Alexandru baron Hormuzaki, de
putat în Cameră, pentru cercul Rădăuţi pe 
d. Teofil Simionovici, deputat In Cameră, 
pentru cercul Storojirteţ-Ceroăuţi-Boian pe 
d. loan de Cuparenco, măiestru silvic, pen
tru cercul oraşelor Cernăuţi-Suceava-Ră- 
dăuţi-Sirete pe d. dr. Fiorea Lupu.

Nominarea candidaţilor prentru curia 
censului va urma după alegerea în curia 
sufragiului universal pe baza rezultatului 
alegerii acesteia.

*

Rectorul universităţei din Cernăuţ 
profesorul Dr. Mathias Friedwagner fiind 
chemat să ocupe o catedră de filosofie ro
manică la universitatea din Frankfurt a 
M., va părăsi în curând Cernăuţul.

Corpul profesoral al universităţei pre- 
1 cum şi toate societăţile studenţeşti din Cer
năuţi au aranjat cu această ocazie, fru
moase serbări festive în onoarea rectoru
lui Friedwagner.

aurit; i-a plăcut fata şi a trimis s-o pă
ţească. Şi tatăl ei nu s-a gândit, tatăl 
a dat-o.

Şi Gardana, ce crezi... dacă a văzut 
şi a văzut, că nu-i chip, a scrâşnit odată, 
s-a bătut cu pumnii în piept şi s-a dus. 
A doua zi era pe munţi cu o ceată după 
dânsul.

Ee, dragostea n-are margini, dragos
tea şi clădeşte, dar şi ruinează multe case.

Tatăl fetei a fost prins şi omorât; şi 
nu după mult şi Dina. După aceea ani 
de-arândul Gardana răspândi groază. Nu
mai de câtva timp, ce se va fi făcut, unde 
se va fi ascuns, că nu se mai auzia de el. 
Insă cum se întâmpla ceva şi iarăşi nu
mele lui străbătea prin sate: »Gardana, e 
Gardana!« Poate eă nu era, poate că s-a 
retras din munţi, poate chiar a şi murit; 
dar lumea ce ştia...

—  Câţi spuneaţi că erau? între
bă Mia.

— Doi, amândoi negustori. Veniau 
din străini.

— Şi cine 8ă-i fi omorât?
— Altul nu-i..., Gardana.
— Ce fel... mai trăeşte Gardana?
—  Apoi, gândiţi voi, că Sntr-adevăr 

a murit? Nu, nu, ei singuri dau astfel de 
veşti.

—  Şi de ce?

— Unde a căzut poteră sdravănă, se 
vede — ca să nu-i prinză.

— Poate...

Răsboiul ţesea înainte. Suveica, ce 
trecea firul, vătalele cari sunau, umpleau 
încăperea de un vuet adormitor. Doda lui 
Sili zicea cu mirare:

—  Cine ştie ce fel de om o f i !...
—  Gardana?
—  Gardana.

— Un om nici aşa înalt, dar să te 
sperii, cu barba neagră, neagră... Şi când 
nici gândeşti, îţi iese în drum, par-că ră
sare din pământ. Nu I-a întâlnit odată şi 
Todi al nostru?!...

—  Cum aşa?

Răsboiul deodată se opria. Roiuri de 
muscuiiţe intrate pe ferestre bâzâiau îm
prejur, ia căldura soarelui; iar Lena încet:

—  la când se întorcea dela strungă, 
hăt sus la »Padea murgului« a dat şi peste 
Gardana.

—  O fi fost alt cineva.
—  El, el intreg, cu barba ceea, cu 

straele...«

—  Va urma —

Societăţile româneşti «Bucovina» şi 
«Moldova» au ţinut şi ele să aducă prino
sul lor de recunoştinţă marelui [filo-român 
profesorului Friedwagner.

In tot timpul prezenţei sale în Bu- 
covina, profesorul Friedwagner a studiat 
v. TOKcetat limba, poezia şi psichologia po
porului român, lâştigându-şi merite nepe
ri toare pentru activitatea sa pe acest te
ren. Tot lui se datoreşte coTec\\o-'area cân- 
tecilor populare româneşti din BucovVia, 
colecţionare ce se face pe seama ministeru
lui de instrucţie din Viena.

La banchetul oferit savantului, care 
părăseşte Bucovina, au asistat studenţii ro
mâni precum şi un mare număr de inte
lectuali.

S’au întonat cântece româneşti, după 
cere dnii E. Gribovschi, profesorul univer
sitar dr. Tarnavschi, d-rul Fiorea Lupu, 
Lavinschi, dr. Cuparencu şi profesorul uni 
versitar SextiJ Puşcariu au ţinut cuvântări, 
în cari au accentuat prietenia sinceră de 
care este însufleţit rectorul Friedwagner 
faţă de români. Părăsind Bucovina, el va 
lăsa amintiri plăcute în rândurile rowâ«- 
nilor.. TA

In răspunsul său. profesorul Fried-jf 
wagner a relevat că a fost fericit a putea t, 
cunoaşte mai de aproape calităţile poporu 
lui român, cu care a stat în contact mai 
bine de un deceniu şi pe care s’a deprins 
a-1 iubi şi a-l stima.

beclaraţiuni.
Dela d-1 adv. Dr. 1. Al arşi eu primim 

spre publicare u rm ătoarele:--'^

Arad, 14 Martie n. c.

La provocarea adresată mie în artico-|| 
Iul »Tribuna« din nr. 46 al ziarului d-voa- 
stră declar următoarele:

Ad. 2. In vara anului 1910 am pe
trecut timp de o lună la Tekirghiol în so
cietatea Preacuvioşiei Sale părintelui pro*| 
tosincel R. Ciorogariu. Împreună ne-|ş| 
dus şi împreună ne-am reîntors. In ca 
spre Tekirghiol şi la reîntoarcere ne-aţ 
oprit la Bucureşti.

Ad. 3. Am cunoştinţă despre faptul] 
că Preacuvioşia Sa părintele R. Ciorogariu, 
în amândouă rândurile petrecând în B» 
cureşti, a cercetat pe d-nii Brote şi SI» 
viei, dupăce »Tribuna« îi decapitase dej 
ca pe trădători.

Ad. 4. La conferenţele avute cud 
Slavici şi Brote, pe cari eu personal i 
nu-i cunosc, eu n-am luat parte ; ştiu ii 
dela Precuvioşia Sa părintele R. Ciorogariu 
că a conferat cu ei , şi rezultatul acei 
conferenţe a fost, ca părintele R. Cioro 
gariu a rămas convins, că d-nii Brote j 
Slavici nu sunt trădători, despre ce 
să mă convingă şi pe mine.

Ad. 5. Judecata asupra Preacuvioşlî 
Sale părintelui R. Ciorogariu pentru ace» 
stă ţinută să o facă lumea cinstită 
nească.

Ad. 6. Am cunoştinţă pozitivă 
aceea, că şi după tradarea manifestaţii 
părintelui V. Mangra, părintele R, Ciori 
gariu a susţinut cu dânsul relaţii de praf 
tinie.

Asta o dovedeşte faptul că cu prii« 
jul demonstraţiei în potriva părinţi 
Mangra la sinodul eparchial din 1910, pi 
rintete R. Ciorogariu a găzduit la şinei 
V. Mangra şi în aceiaşi zi a scris artin 
Iul în »Tribuna«, dehonestând pe cei i 
demonstraseră în contra părintelui V. Ha 
gra şi atribuind toată demonstraţia am 
sta »drăguţilor de uniţi«, cu toate cil 
ea nici un unit n-a luat parte şi eas-aft 
cut în urma demonstraţi unei din preş» 
dela »Crucea albă«, pe care o înscenaţi 
răm la iniţiativa lui Octavian Goga.

Părintele R. Ciorogariu în zilele 
a durat conzistorul metropolitan, în toa 
anului 1910 la Sibiiu, a fost permanenţii 
societatea părintelui V. Mangra.

De altfel părintele Ciorogariu nicii| 
va tăgădui faptul acesta, căci chiar am 
Sâmbătă în 10 Martie n. toată lumea I 
putut vedea conferând cu părintele 
Mangra în gara din Arad.

Dr. Iustin MarfaOj''' 
advocat.
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Oela „Societatea teatrală română 
din Ungaria“ .

Din cercurile conducătoare ale aces- 
* tei societăţi aflăm următoarele:

D-l Dr. Nicolae Vecerdea, care este 
membru in comitetul şi cassarul acestei 
societăţi ales de adunarea generală, ţinută 
la 1901 în Brad şi reales de adunările din 
Cohalm la 1907 şi de cea din Reghin 1910, 
cu mandat până la 1913, a adresat deunăzi 
c&tră On. Comitet al societăţii o scrisoare, 
prin care îl înştiinţează, că cu ziua de 15 
1. c. renunţă la acest mandat, respective 
mandate încredinţate dânsului în conduce
rea societăţii.

Cauza şi motivele hotărâtoare ale 
retragerei d l ui Dr. N. Vecerdea se află 
în Împrejurarea, că comitetele-filiale şi în 
deosebi acei onorabili domni membrii fun
datori şi pe viaţă, cari îşi achită taxele de 
E 200 şi K 100 în rate anuale de câte 
20 şi 10 cor. cu 5% interese, au sporit şi 
continuă a spori în mod de tot firesc res- 
ponzabiiitatea şi agendele cassariului în 

mămră aşa de mare, încât în timpul din 
?nrniă funcţiunea de cassar al * Societăţii 
teatrale române din Ungariac, purtată până 
acuma de d-l Dr. N. Vecerdea, a devenit 
şi este incompatibilă cu funcţiunea sa de 
ăirigent şi şef al institutului » Albina, fi
liala Braşov«. D-l Dr. N. Vecerdea a pre- 
v&zut de mult şi a anunţat factorilor com
petenţi din bun timp această eventuali
tate, respective acest stadiu de îmbucură
toare dezvoltare a societăţii. Onoratului 
comitet i-a atras cu grai viu de repeţite- 
ori şi din bun timp atenţiunea asupra 
acestui lucru, iar în numărul 170 dela 
5/18 August 1910, adecă cu 10 zile îna
inte de adunarea generală ordinară, convo
cată şi ţinută în 1910 la Reghin şi-a lă
murit situaţia din multe puncte de vedere 
şi pe calea presei aşa fel, încât retragerea 
dânsului precum şi motivele acesteia nu 
pot fi surprinzătoare pentru nimenea.

Câtă vreme nu numai după statu
a t e  vechi, ci şi după cele modificate acum 

de curând, primul şi deocamdată princi
palul scop statutar şi legal al acestei so
cietăţi este şi rămâne adunarea capitalu
lui necesar —  cel puţin vre-o 2—3 mili• 
cane! — : postul de cassar încă este şi 
rămâne unul dintre cele mai importante 
posturi în conducerea societăţii. Suntem 
eiguri, că On. Comitet ştie şi apreciază de 
mult acest lucru şi că va face tot posibi
lul, ca proxima adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în acest an la Blaj, să 
poată încredinţa acest important post unei 
persoane tot aşa de corăspunzătoare şi 
tot aşa de devotată, precum a fost d-l Dr. 
N. Vecerdea în întreaga sa funcţionare de 
aproape şapte an i!

/ Externe.
Şedinţă violentă în Duma rusească.

Cu ocaziunea discuţiei asupra budge
tului ministerului de externe, Miliukow, 
şeful cadeţilor, a atacat, în mod viu poli
tica externă a Rusiei. De la începutul ace
stui discurs, toţi funcţionarii din ministe- 
riulde externe au părăsit sala. Oratorul a 
declarat, că situaţia externă era ameninţă
toare pentru Rusia şi a spus că după 
scurta suplinire a d-lui Sassanow, trebue 
regretată plecarea d-lui Iswolski.

In ceea ce priveşte Bulgaria, a spus d. 
Miliukow, că acest Stat şi-a arătat recu
noştinţa sa către Rusia prin vizita la Vi- 
sna a regelui Ferdinand.

După întrevederea de ia Potsdam, 
alianţele Rusiei au perdut din importanţa 
lor agresivă.

Interesele aliatelor Rusiei au fost sacri
ficate, şi Franţa şi Anglia au fost jignite 
de această întrevedere.

Din nou, Rusia e împinsă spre Ex- 
tremul-Orient şi are mâinile legate în ră
sfoitul apropiat, care e plin de pericole.

In ceea-ce priveşte chestia ruso-chi- 
oeză, Rusia nu trebue să uite, că China 

ip’a deşteptat şi că poate Rusia trage de 
acum înainte castanele din foc pentru 
Japonia.

D-l Wetchinin, în numele naţionaliş
tilor protestează în contra acestui discurs 
nejustificat plin de diletantism, tocmai în 
momentul negocierilor ruso-chineze.

Apoi budgetul a fost adoptat după 
proiectul comisiunei. \

*

Revoluţia în Mexico.

O telegramă din New-York, sosită 
la Londra anunţă din El Paso, că şeful 
revoluţiei, in capul a 1000 de răsculaţi, a 
pornit asupra oraşului Juarez. La Ciuahna 
situaţia e foarte critică. 2500 oameni din 
trupele guvernamentale ţin cu greu piept 
la 5000 revoluţionari. In nordul Mexicului 
stau 10 mii nemulţumiţi de regimul Diaz, 
gata să treacă de partea lui Madero. O 
escadră americană, cu efectivul de răs- 
boiu, stă gata să plece în apele Mexicului. 
In Mexic se aşteaptă din moment în mo
ment isbucnirea unei mişcări duşmănoase 
contra Statelor-Unite.

*

Invazie albaneză în Turcia.

O telegramă din Cattaro anunţă, că
10.000 albanezi sunt gata de plecare spre 
a pătrunde în Turcia. Albanezii au fost 
înarmaţi de Muntenegru cu armele cele 
mai moderne. In tabăra albanezilor se află 
multe muniţii. Muntenegrul are mari chel
tuieli cu întreţinerea acestei trupe şi de 
aceea se aşteaptă cu nerăbdare momentul 
oportun, când Albanezii vor putea pleca 
spre Turcia.

*

Conflictul ruso-chinez.

Guvernul rus a acordat Chinei un 
termen de 8 până la 10 zile spre a răs
punde la ultima notă a Rusiei. Guvernul 
rus a hotărât să trimită Chinei un ulti- 
mat, în caz când răspunsul acesteia nu ar 
fi satisfăcător. In caz când răspunsul Chi
nei n-ar fi satisfăcător, guvernul rus e 
hotărât să trimită 30.000 soldaţi spre Cui- 
cia. Populaţia chineză dela graniţă este 
dispusă să apere interesele Chinei. Io în
treaga Mongolia domneşte un mare cu
rent războinic.

»Lokalanzeiger« află din Karbin, că 
statul major chinez a luat măsuri război
nice lângă râul Zungari. La graniţă ur
mează concentrarea trupelor. La Aigun se 
află 5000 soldaţi. Populaţia strigă pe străzi, 
că trebue răzbunaţi Chinezii omorâţi în 
1905. Circulă svonul, că Japonia a decla
rat stare de asediu pe linia ferată din 
Mandciuria de sud.
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înmormântarea profesorului Dr. Şpan
s’a făcut Joi după amiazi. Românii dinSi- 
biiu şi din împrejurime, intelectuali preoţi 
şi învăţători, au ţinut să dea ultimul salut 
de adio vrednicului profesor, participând 
în număr mare la înmormântare. Rugăciu
nile obicinuite s’au făcut la sicriul tran
sportat în biserica din suburbiul Iosenn. 
Au servit: Prea Cuvioşia Sa protosincelul 
Roşea, însoţit de Dr. Crăciuuescu, Dr. Stan 
şi părintele Boiu. O frurr oasă vorbire a 
ţinut protosincelul Roşea, directorul semi
narului «Andreian». Apoi s’au rostit ver- 
biri în numele elevilor Seminarului şi a 
poporului din Lupşa, locul de naştere al 
răposatului. Sicriul a fost din nou ridicat 
şi pornit spre cimiterul central, unde încă 
s’au mai ţinut vorbiri de adio pentru bi
nemeritatul şi de toţi iubitul profesor. In 
veci amintirea lu i!

Un Învăţător disciplinat. Foaia oficioasă 
anunţă, că în urma încheierei cercetărei 
disciplinare, pornită contra învăţătorului 
diu Şighiştel (Bihor) Cornel Popoviciu, a- 
cesta în puterea §-Lui 22 pct. 1 a) c) d) şi
i) din articolul de lege XXVII din 1907, 
prin rezoluţie ministerială a fost judecat 
la perderea oficiului pe doi ani de zile.

>Un scandal european«. Este cunos
cut, că pentru nenorociţii prin groaznica 
catastrofă dela Okoritd s-au vărsat aju
toare zeci de mii de coroane. Dar alişpa- 
natul comitatenz nici până azi n-a împăr
ţit între nenorociţi toate ajutoarele in- 
curse. Ci, că pe deoparte s-au pierdut dela 
alişpanat până la ministerul de interne 
unele protocoale şi conspecte, cari au tre
cut prin multe mâni; iar pe de altă parte, 
zice alişpanul că, singuraticilor şi familii
lor, cari au avut lipsă de ajutor grabnic 
li-s’au dat la vreme, şi indivizi cari afir
mative ar avea lipsă urgentă de ajutor, 
—  nu există. Suspiţios este, că suma ce 
stă neîmpărţită de ani do zile, atinge ci
fra de 130 de mii de cor. Ministru preşe
dinte, Khuen, aflând despre neîmpărţirea 
acestei sume, s-a exprimat, că aşa ceva »e  
scandai european«.

i
Secretar conzistorial- Conzistorui din 

Oradea-mare, In şedinţa plenară de Luni

a ales secretar conzistorial pe Dr. Nicolae 
Regman, profesor la institutul pedagogic 
din Caransebeş. —  Ci că sacul (Mangra) 
şi-a găsit —  petecul.

Reuniunea femeilor române din Arad,
şi-a ţinut adunarea generală Dumineca tre
cută în saloanele (!) d-nei preşedintă a 
Reuniunei Letiţia Oncu, —  după cum ra
portează »Tribuna«. Prezente la adunare, pe 
lângă d-na preşedintă au mai fost patru
sprezece membre. Din frumoasa vorbire de 
deschidere a d-nei preşedintă ‘şi din ra
poartele prezentate este evident, că averea 
Reuniunei trece peste suma de două sute 
de mii. Că nu s-a putut începe încă clădi
rea edificiului pentru şcoala de fete, este 
a se atribui faptului, că pertractările de
curse între Reuniune şi Conzistorui ara- 
dan, spre a i se pune la dispoziţie nişte 
fonduri administrate de acela —  n-au dus 
la rezultat. S-au adus însă hotărâri cate
gorice în aceasta privinţă. S-au mai în
scris două membre: d-na Ecaterina Va- 
ţianu (fundatoare) şi d-na Sofia Itu (pe 
viaţă). La propunerea d-lui S. Bocu, în ve
derea meritelor pentru Reuniune, d-l Dr. 
Nicolae Oncu, a fost proclamat de mem
bru de onoare al Reuniunei.

Manevrele mari din anul acesta se 
vor ţinea în (Jngaria nordică. Maj. Sa va 
asista la aceste manevre şi se va încuar- 
tira în castelul unui proprietar din părţile 
acelea. Moştenitorul tronului va fi)găzduit cu 
suita sa în castelul dela Sztropko. Mane
vrele mari se vor începe la 10 Septemvrie 
şi vor ţinea patru zile.

Preţul zăharului în Sibiiu. Pentru a 
să putea face o comparaţie cu alte pieţe, 
dăm după «S. D. Tagblatt» preţul zăharu- 
lui în Sibiiq, la 16 Martie c. vânzare de- 
tail: Câpăţina întreagă 90 bani Kgr. şi cu 
măruntul 94 b. — Zâhar cuburi şi măci
nat în carton de 5 kgr. 92 b. per kgr. 5 
kgr. măsurat 94 b. per kgr., iar cu mărun
tul 96 bani.

Venitele Papei- Ziarul belgian «LaPen- 
see» aduce bilanţul venitelor scaunului pa
pal din Roma. Venitele se urcă ia cifra 
frumoasă de 21,375 000 franci. Din această 
sumă «filerii sf. Petru» fac numai 12 mi
lioane. Spesele curţii papale fac În total
6,875.000 franci. De aici rezultă, că toate 
ştirile despre pretinsa «lipsă» a Vaticanu
lui sunt scornituri. (Drap.)

Adunare poporală contra „pantalonis- 
telor«. Un comitet constituit în Fiume a 
conchemat pe Dumineca viitoare o adu
nare poporală, contra rochiei-pantalon. In
vită la luptă contra modei urgisite pe toţi 
bărbaţii şi damele fără deosebire de stare 
socială. Convocătorii adunărei vreau să în
fiinţeze o reuniune, pentru ca să poată 
lupta mai cu succes contra rochiei-pan- 
talon.

Patru sate nimicite de foc. in locali
tatea Lublin, din apropiere de Berlin, 4 
sate învecinate au fost prefăcute în ce- 
nuşe de un incendiu. Au fost trei oameni 
morţi. Mai multe sute de vite au pierit în 
flăcări. Pagubele se urcă la un milion.

Expulzarea Evreilor din Rusja. Din
Caftovitz se anunţă, că expulzările în masă 
ale evreilor decurg cu mare îndărătnicie 
în gubernia Petrikan. Până acum au fost 
expulzaţi peste 12.000 de evrei. —  Atâta 
rău ! Doar îi aşteaptă Budapesta cu braţele 
deschise.

Recenzământul in Abbazia a consta
tat, că în decursul celor din urmă zece 
ani, numărul locuitorilor s-a duplicat: 
dela 3269 ia 6715. Oaspeţi la băile de mare 
în anul 1900 au fost 14.865, iar în anul 
1910 au fost 42.740, aşadară întreit mai 
mulţi.

Mulţumită publică- Cu ocaziunea pe
trecerii poporale araDjată de tinerimea ro
mână din Şinca-vechie în 5 Martie 1911, cu 
menţiunea ca din profitul curat să se aug
menteze biblioteca parochială au bine
voit a suprasoivi următorii: Dr. Eugen 
Bolfa med. 9 cor. Aurel Timariuînv. penz. 
Teodor Beldea comerciant câte 2 cor. ioan 
Crişan preot, Ioan Fulicea preot, Ioan Popu 
înv., Ioan Bârsan econ. Fiiimon Bălan e- 
con. Ioan Fetu înv., Ioan Cocan înv., Cla- 
udian Crişian măsar, Ştefan Ouasnovszky 
notar, Dşoara Cornelia Pop, George Mol- 
dovan înv.. Filon Flucuşiu înv., Izidor Tur
cea înv., Niculae Rât ia, Niculae Ciora co
merciant Iosif Pop pantofar, Niculae Băr
bat înv., Octavian Dobrin comerciant şi 
Mateiu Sofonea câte 1 cor. Petru Boeriu 
60 bani.

In total s’a încasat 158 cor. 50 bani, 
din care sumă substr&gându-să spesele de 
108 eor. 34 bani rezultă un profit curat 

j de 50 cor. 16 bani.
I Primească suprasolvenţii precum şi 
i toţi aceia, cari au binevoit a participa la

această producţiune — încurajând tinere
tul -  cele mai călduroase mulţumite. —  
Şinca-vtchie la 15 Martie 1911. Comitetul 
aranjator prin Niculae Boeriu învăţător.

Ap0li0*Bi0$C0p. Sâmbătă în 18 şî Du
minecă în 19 Martie: Sport de iarna (după 
natură). Pe Quarnero (vedere). Umbrela 
(glume). Detectivul deştept (humor). In vis 
(humor), ldil dela ţară (dramă). Zaira 
(dramă). Dido regina din Karthago (tra
gedie). Luni şi Marţi nu e reprezentaţie. 
Miercuri şi Joi program nou. Târgul de 
fete — partea II-a. Perditele (tabloul 1000 
metri lung).

B i b l i o g r a f i e .
A apărut:
»Convorbiri Literare« nr. 2, anul 

XLV. Director: S. Mehedinţi. Cuprinsul: 
M. Beza: Gardana (novelă). Em. G. Cio- 
mac: Lumină (versuri). Herz: Biruinţa 
(piesă în trei acte). I. N. Lahovary: Cum 
s-a stricat limba românească? Corneiiu 
Moldovanu: O seară tristă (versuri). I. Si- 
mionescu: Povestea unui munte. Frank 
Harris: De vorbă cu Carlyle. Ştefan Stă- 
nescu: Criza psihologiei experimentale. G. 
Bogdan-Duică: Şcoala normală. G. Panu: 
O scrisoare cătră d-l T. Maiorescu. E. Lo
vi nescu: Cronica literară. Ion Martinescu: 
Cronica şcolară. Agricola: Cronica econo
mică. Fapte. Recensii. Reviste. N. M. O.: 
Dela Românii de peste hotare. Din cu
prinsul bogat al acestui nr. reproducem 
schiţa »Gardana«, Ia foiletonul v nostru 
de azi.

* /

In cunoscuta bibliotecă Lumina a a- 
părut celebrul roman Adolf de Benjamin 
Constant un voi. de 136 pag. Preţul 30 
bani.

ULTIME ŞTIRI.
c iu , 17. Martie. (Telegr. part.) 

In 15 Martie mai mulţi universitari, 
aflători în edificiul mesei academice, 
au strigat cătră convoiul de pe stradă 
cuvinte insultătoare. Ziarele de aici 
au susţinut, că demonstranţii au fost 
Români. S ’a făcut cercetare, şi s’a 
dovedit, că au fost studenţi ungu/ri. 
Ziarele retractează învinuirea adusă 
Românilor.

In chestiunea dela facultatea de 
medicină continuă cercetarea.—  Cor.

Bucureşti, 17 Martie. Mesagiul 
de deschidere al corpurilor legiui
toare a fost supus regelui în linia- 
mente generale.

Mesagiul va fi o recapitulare a 
programului guvernului, lansat în a- 
junul alegerilor.

0 parte din reformele ce se 
vor anunţa se vor realiza pe cale 
budgetară, fără legi speciale.

Agr am, 17 Martie. Camera pro
vincială croată s-a prorogat pe timp 
nedeterminat.

Londra, 17 Martie. „Times“ e in
format din Peking, că China va fi 
concesivă faţă de Rusia, dar va cere 
schimbarea tratatului comercial dela 
1881.

Salonic, 17 Martie. Se afirmă, 
că sultanul Mohamed V , cu ocaziu
nea vizitei sale în Salonic şi Mace
donia, va vizita pe ex-sultanul Abdul 
Hamid în vila Alatini.

Hewyork, 17 Martie c. Conform 
unei depeşe din Mexico, comitetul 
permanent al congresului Mexican a  
primit unanim propunerea de-a sus
penda pe şase luni garanţiile cons
tituţionale.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu
Succesorii.

Redactor resp. Ioan  Spuderea.

Dr. B. Basiota
------ m e d i c --------

— specialist în morb. femeieşti. —  

Cluj-Kolozsvâr. Strada: Ferencz Itizsef Nr. & 
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Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii societate pe acţii „unirea“ îh Vád* se invită 
prin aceasta la a

X l-a  Adunare gener. ordinară
care sé va tinéá în Vád  la 7 A  firii st. h. 1911 la 2 

p. ni. îii localul institutului.

Obiectele de pertractat Vor f i :

1. Alegerea a 3 membrii verificatori pentru vei*!- 
flcaróa protocolului adunării generale.

%. Raportul dírectíunéi şi cömitetuhii de ăuprâve- 
ghiere.

8. Statorirea bilanţului şi a împărţitei profitüítti 
cűrat.

ÂCei dömni acţionari, cári nu pot lua parte In 
persÖainá la adtináréa generală, áü dreptul în sensul 
§-lui 45 diin statute, a plenipotenţia pe un alt membru 
în scris, având acela a produce plenipotenţia înainte 
de începerea pertractării obiectelor statonte mai sus.

V á d ,  în 13 Mártié 1911.

Direcţiunea.

Az „Unirea“ vádi takarék és hitelintézet részény- 
társaság 1911 évi április hó 7-én délután 2 orakór az 
intézet helységében magtártáhdö

melyre a részvényes urak tisztelettel meghivatnak.

A  közgyűlés tárgyai a kővetkezők:
1. Három hitelesítő tagok megválasztása.
2. A z  igazgatóság és felügyelő bizottságnak évi 

jelentése.
3. A  mérleg megállapítása és á tiszta nyeréség 

felosztása.
AZon tisztelt részvényesek kik nem vehetnek részt 

személyesen a rendes közgyűlésre, joguk van az alap
szabály 45 §-a értelmében más részvényes urat meg 
hatalmazni a közgyűlésén való képviáeltetésré, mély 
esetben azok kötelesek az írásbeli meghatalmazást a 
közgyűlés megkezdése előtt átszolgáltatni.

V  á d, 1911 évi márcziüs hó 13-án.

Az igazgatóság.

•v* ' ** ■ ‘ •• : HUnirea”
de

3 Ş
de economii societate

U À ■' "H y în
takarék és hitelintézet részvénytársaság

. A V È R E  —  V A G Y O N
■

D A T O R IE ,

CasSa în număr —  Pénztári készlet . . 12647 75 Capital social —  Alaptőke . . . . . . 40000 _
E.scompt de cambii —  Váltótárcza . . . 400944 19 Fond de rezervă— Tartalékalap 22,573*50
împrumut pe obligaţiuni— Kölcsön kötvénkre 109866 20 „ cultural— Jótékonyczélualap 1329*—
Efecte — Értekpapirók 1250 „ de petiziüni—  Nyugdíjalap 1922 50 25825 —

Interese Éfeóte —  Értekpapirók kamatai . 85 — Depuneri spre fructificare —  Betétek . . 367784 41
Anfcicipaţiuni —  E l ő l e g e k ......................... 1275 25 Reeacompt —  Viszleszámitolás . . . . 74633 —

Debitori —  Adosok . . . . . . . . 50 — Depozite —  L é t é t e k ................................... 1 537 62
Interese de reéscompt ánticip. —  Viszle- Creditori —  H i t e l e z ő k .............................. 410

szám. váltok átm. k a m a t .................... 2210 — Interese transitorii—  Átmeneti kamatok . 8075 —
Mobiliar —  Felszerelés . . . .  500 — Proliit curat —  Tiszta nyeremény . . . 11013 36
după amort. de 10°/0 törleszt, után 50*— 450 —

528278 39 528278 39Contul Profit şi
SPESE —  K IAD ÁSO K . V E N IT E  —  BEVÉTELEK .

Interese —  Kamatok: . . . . . . . 'Interese: -—  K a m a t o k : ..............................
la fondul de réz.— Tartalék alapnál 932*40 dela escompt —  váltókból.......................... 36716 01
* „ „ pénz.— Nyogy „ 72 50 „ obiiga. — kötelezvényekből . . . . 8254 61
„ „ cult.— Jótékonyczélii„ 58 04 „ efecte —  értékpapírokból . . . . 85 —
pentru reesc.— Visszleszâmitolsşrt 5650 89 „ provizinni —  jutalékokból . . . . 14 60

„ dep. sp. fruct— Betétek után 19,653*26 26367 09
D are : —  A d ó : ......................... ....
după depuneri —  Betétek után . 2040*02 N

directa de stat —  Egyenes . . . 2078*79
comunală şi com.— Közs. és megyei 478*66
Báni de cameră— Ipar kamaraidij 61*31 4653 78
Salare —  Fizetések . . . . . . . . 1877 —
Chiria — Házbér . . . . . . . . . 132
Spese de birou —  Irodai költségek . . . 976 99
Amortizare din mobiliar —  Törlesztés a

felszerelésből.................... ........................ 50 —
Profit curat —  Tiszta nyeremény . . . 11013 36

45070 22 y 45070 22

Irodion Boieriu m. p. cassar

Văd, în 31 December 1910
Tamaş Popu  m. p. contabil.

Membrii direcţiunii: — Az igazgatósági tagok:
George Ursu m. p. preşedinte —  elnök Tamas Boieriu  m.fp. losif P a s a r a r iu m. p.

George Boieriu m. p. îacob Boieriu m. p. Nicolae Milea m. p. Achitn Boieriu, m. p.
S ’au revăzut şi s’au aflat în consonanţiă cu cărţile purtate în deplină orgihe. —  Felütvizsg. és a teljés

rendben vezetett - könyvekkel összhángzónak találtatott.

Membrii comitetului de supraveghere: —  A  felügyelő bizottsági tagok:
Nicolae S. Popa m p. Nirolau Boeriu m. p. George Láng a m. p. Ion Cosgaria m. p. lacob Borda  m. p.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.

A d  Nr. 27/1911,

Duminecă în 2D Mártié véchi IBII 
Ia oarele 11 a. itt., să va ţinea Imi
taţie publică verbaiă ia sală de şe
dinţe, a Comitetului parohial déla 
Biserica Sf. Neeulae din Braşov — 
Şchqi, pentru arândarea muntéhi 
Sf. Ilié din judeţul Prahóva, Româ
nia.

B r a ş o v  în 3 Martie 1911.

Dr- V . Saftu. I. Prişcu-
preşedinte secr. prov.

Licitaţiune cu oferte.

Lângă cariera de după dealul 
Străjii lipit de caéá Nr. 35 din Str
ada din dos a carierelor —  se află 
o parte dc loc de 605 metrii cva- 
draţi, carele siib numirea de „păşune 
în Stradă din dosul carierelor“ e 
intabulată ca proprietate pe numeÍé 
oraşului, în cartea funduară a Bra
şovului fol. prot. 1 Â  —  Nr. ord. g 
18. Nr. top. 1902/2. Din acest 16c - 
283d ° sunt sterili.

Acest loc steril se va vinde la 
4. Aprilie a c. în localul despărţă
mântului al V -a magistratual la 19 
oare a. m. Strada Aurarilor Nr. 5, 
etagiu II. pe calea licitaţiei cu oferte.

Condiţiunile de licitaţie şi de 
contract sunt depuse spre informa
rea publicului în localul despărţămân
tului al V-a magistratual.

B r a s s ó ,  în 8. Martie 1911.Iţ
1888. 1— 1 M agistratul orăşenesc-

Un Gramaphon
n o u  ş i  m a r e ,  b u n  ş i  i t e n t r i i  

b i r t u r i ,  c u  2 8  c â n t e c e  f r u »  
m o a ş e  s ă  v i n d e  i e f t i n .

I n f e r m a ţ i i :  V a l e a - t e i  2 2 «

Gal.

B r a s f ló v Á r m e g y e  a l i s p á n já t ó l .

Szám: 2828/Í911.

Hirdetmény-
A  vármegye tulajdonát képező 

székház Kolostor utcza felőli részé
ben a jelenlegi lépcsöház helyén 
átalakítás folytán folyó évi juliusbé 
1-jére egy 6.20 m. hosszú, 8.40, szé
les utczai bolthelyiség, egy 9.20 m. 
hosszú, 5.0 méter széles udvari 
helyiséggel létesül. Ezen helyiségek 
nevezett időtől kezdve b1/4 évi idő 
tartamra, vagyis 1911 évi julius bo 
l-jétől 1916 októbor hó 1-jéig bérbe 
adatnak.

Felhivatnak érdeklődők, hogy a 
bolt helyiségek bérletére vonatkozó 
zárt írásbeli ajánlataikat a vármegye 
I. aljegyzőjéhez folyó évi április hé 
15-éig anyival inkább adják be, mert 
később érkező ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az Ajánlatban kiteendő felaján
lott évi bér számmal es Írásban va
lamint megjelőlendök egyéb kíván
ságok —  melyek az átalakitásök 
alkalmával esetleg figyelembe ve
endők.

Fenntartom magamnak a jogot, 
hogy az írásbeli ajánlatokat meg
előzőleg jelzett napon délelőtt 19 
órakor szóbeli versenytárgyalást is 
tartsak.

Felhivatnak ennél fogva bérelni 
szándékozok, hogy ezen napon a 
jelzett időben a versenytárgyaláson ^  
részt vegyenek. > ^

B r a s s ó ,  1911 márcziüs hó 14-én,
A l i s p á n  h e ly e t t :

Dr. Semsey Aladár
főyeayző. Nr. 1381. 1-1.


